“On March 7th, 1837, I took lodgings in Great
Marlborough Street in London, and remained there for
nearly two years, until I was married.
“During these two years I finished my Journal,
read several papers before the Geological Society, began
preparing the manuscript for my 'Geological
Observations,' and arranged for the publication of the
Zoology of the Voyage of the "Beagle."
“In July I opened my first note-book for facts in
relation to the Origin of Species, about which I had long
reflected, and never ceased working for the next twenty
“In October 1838, that is, fifteen months after I had
begun my systematic enquiry, I happened to read for
amusement 'Malthus on Population,' and being well
prepared to appreciate the struggle for existence which
everywhere goes on from long-continued observation of
the habits of animals and plants, it at once struck me that
under these circumstances favourable variations would
tend to be preserved, and unfavourable ones to be
destroyed. The result of this would be the formation of
new species. Here then I had at last got a theory by which
to work; but I was so anxious to avoid prejudice, that I
determined not for some time to write even the briefest
sketch of it.”
Thomas Robert Malthus
Born 13 February 1766 in Surrey,
Died 23 December 1834 in Bath,
England, at age of 68.
Born into a prosperous family;
second son in family of 2 sons, 6
Educated at Oxford; degree in
mathematics; became an Anglican
Had a cleft lip and cleft palate and
did not allow a portrait to be drawn
until he was 67, shortly before his
An Essay on the Principle of Population
Malthus’ most famous work was first published in
1798 and underwent many revisions through 1826.
The essay was a reaction to what Malthus
considered the over-optimism of his father and his
father’s friends, including Jean-Jacques Rousseau.
Malthus agreed with the belief that the human race
would always have poverty.
“The power of population is so superior to the power of
the earth to produce subsistence for man, that premature
death must in some shape or other visit the human race.
The vices of mankind are active and able ministers of
depopulation. They are the precursors in the great army of
destruction, and often finish the dreadful work themselves.
But should they fail in this war of extermination, sickly
seasons, epidemics, pestilence, and plague advance in
terrific array, and sweep off their thousands and tens of
thousands. Should success be still incomplete, gigantic
inevitable famine stalks in the rear, and with one mighty
blow levels the population with the food of the world.”
– Malthus, Essay on Population
Malthus suggested excessive growth of population could
be checked by natural causes (such as accidents and old
age), misery (war, pestilence, plague, and famine), vice
(infanticide, murder, contraception, and homosexuality),
and moral restraint (marrying late or not at all, sexual
abstinence outside of marriage).
As someone with a degree in mathematics, Malthus liked
to use mathematical examples. As an example, he
discussed how unchecked, population might increase
exponentially while food and other resources increased
Darwin and Natural Selection
Applying Malthus’ ideas to the natural world,
Darwin formulated the theory of natural selection, and
began to gather evidence to back it up. He gathered this
evidence and thought up as many criticisms as he could
so he could marshal facts to answer them.
Darwin wrote down the theory in essays in 1842
and 1844, but did not begin a work on the subject until
the mid-1850s, and did not publish it until 1858 and did
not publish his major work on it, On the Origin of
Species, until 1859 – 21 years after reading Malthus.
Darwin’s Marriage
As of 1838, Darwin had been thinking of marriage for quite
a few years.
In April 1838 Darwin used the back of a note from Leonard
Horner to make lists of the advantages and disadvantages
of getting married, presumably deciding the former
outweighed the latter.
Over the next few months he began reading a long list of
philosophical books. On September 28, 1838, it was
Malthus’ Essay on the Principle of Population, which
provided for Darwin the key to the evolutionary process.
On Sunday, November 11, he proposed marriage to his first
cousin Emma Wedgwood – and was promptly accepted.
Emma Wedgwood Darwin
Darwin’s first cousin (daughter of his Uncle Josiah Wedgwood)
Born 2 May 1808
Died 7 October 1896
Emma Wedgwood
Emma with son Lenny
After her engagement to Charles Darwin, Emma Wedgwood
wrote about him to her Aunt Jessie:
“I must now tell you what I think of him … He is the most
open, transparent man I ever saw, and every word expresses
his real thoughts. He is particularly affectionate and very
nice to his father and sisters, and perfectly sweet tempered,
and possesses some minor qualities that add particularly to
one’s happiness, such as not being fastidious, and being
humane to animals. … The real crook in my lot I have
withheld from you, but I must own it to you sooner or later. It
is that he has a great dislike to going to the play, so that I am
afraid we shall have some domestic dissensions on that head
unless I can get [Harriet] Martineau to take me sometimes.
On the other hand he stands concerts very well.”
Harriet Martineau
(1802 – 1876)
Writer, philosopher, political
commentator, feminist, abolitionist,
radical, liberal….
Deaf – used an ear trumpet.
Friend of every important Victorian:
John Stuart Mill, Thomas Malthus,
Charles Darwin, Edward BulwerLytton, George Eliot, Elizabeth
Barrett Browning, Thomas Carlyle,
Charlotte Brontë, Florence
Nightingale, and Erasmus Darwin
(who considered marrying her).
Harriet Martineau and Charles Darwin
In 1834 (while he was on the Beagle) Darwin’s sisters
urged him to read Martineau’s pamplets, calling her “a
great Lion in London.”
When Darwin met her in 1836, he found her “very
agreeable, and she managed to talk on a most wonderful
number of subjects, considering the limited time.”
Martineau wrote that she found Darwin “simple,
childlike, painstaking, effective” – a good four-word
description of him.
Harriet Martineau and Darwin’s Book
When On the Origin of Species was published 23 years later,
in 1859, Erasmus Darwin sent Martineau a copy, and she
thanked him, saying she was aware of “the quality & conduct
of your brother's mind, but it is an unspeakable satisfaction to
see here the full manifestation of its earnestness & simplicity,
its sagacity, its industry, & the patient power by which it has
collected such a mass of facts, to transmute them by such
sagacious treatment into such portentous knowledge.”
To a fellow atheist she wrote, “What a book it is! –
overthrowing (if true) revealed Religion on the one hand, &
Natural (as far as Final Causes & Design are concerned) on
the other. The range & mass of knowledge take away one's
January 1839
January 1 – Darwin moved to 12 Upper Gower Street,
London, next to University College.
January 24 – Darwin, not quite 30 years old, was elected a
Fellow of the Royal Society, which consisted of only 800
notable scientists. This made him eligible to add “F.R.S.”
after his name.
January 29 – Darwin married his first cousin, Emma
Wedgwood (1808 – 1896), with whom he had ten children,
in the small church at Maer. They were married by the
incumbent vicar, John Allen Wedgwood, first cousin to both
Charles and Emma. They live at Number 12, Upper Gower
Street, in London, where next to University College.
12 Upper Gower
Street, London
Charles and Emma
Darwin made this
their home from their
marriage in January
1839 until September,
Darwin described a typical day in his life in a letter to his older sister
Caroline (grandmother of Ralph Vaughan Williams) in 1839:
“Get up punctually at seven leaving Emma dreadful sleepy &
comfortable, set to work after the first torpid feeling is over, and write
about Coral formations till ten; go up stairs & find that Emma has
been down stairs about half an hour, eat our breakfast, sit in our armchairs – and I watch the clock as the hand travels sadly too fast to
half past eleven – Then to my study & work till 2 o’clock luncheon
time: Emma generally comes & does a little [needle]work in my room
& sits as quiet as a mouse.– After Luncheon I generally have some
job in some part of the town & Emma walks with me part of the way –
dinner at six - & very good dinners we have – sit in an apoplectic
state, with slight snatches of reading till half past seven – tea, lesson
of German, occasionally a little music & a little reading & then
bedtime makes a charming close to the day.”
Darwin was
constantly writing
to correspondents
with questions. In
early 1839, to
reduce his work, he
printed up an 8page questionnaire
about the breeding
of animals to mail
to animal breeders.
In February 1839 Emma wrote Charles a letter that he considered
a “beautiful letter” and carefully preserved. The subject was his
religious doubts, which he had communicated to her and which
bothered her somewhat.
“The state of mind that I wish to preserve with respect to you, is to feel
that while you are acting conscientiously & sincerely wishing, &
trying to learn the truth, you cannot be wrong; but there are some
reasons that force themselves upon me & prevent my being always
able to give myself this comfort. I dare say you have often thought of
them before, but I will write down what has been in my head, knowing
that my own dearest will indulge me. Your mind & time are full of the
most interesting subjects & thoughts of the most absorbing kind, viz
following up yr own discoveries—but which make it very difficult for
you to avoid casting out as interruptions other sorts of thoughts which
have no relation to what you are pursuing or to be able to give your
whole attention to both sides of the question. …
“May not the habit in scientific pursuits of believing nothing till it is
proved, influence your mind too much in other things which cannot be
proved in the same way, & which if true are likely to be above our
comprehension. I should say also that there is a danger in giving up
revelation which does not exist on the other side, that is the fear of
ingratitude in casting off what has been done for your benefit as well
as for that of all the world & which ought to make you still more
careful, perhaps even fearful lest you should not have taken all the
pains you could to judge truly. I do not know whether this is arguing
as if one side were true & the other false, which I meant to avoid, but I
think not. I do not quite agree with you in what you once said—that
luckily there were no doubts as to how one ought to act. I think prayer
is an instance to the contrary, in one case it is a positive duty &
perhaps not in the other. But I dare say you meant in actions which
concern others & then I agree with you almost if not quite. …
“I do not wish for any answer to all this—it is a
satisfaction to me to write it & when I talk to you about it
I cannot say exactly what I wish to say, & I know you will
have patience, with your own dear wife. Don't think that it
is not my affair & that it does not much signify to me.
Every thing that concerns you concerns me & I should be
most unhappy if I thought we did not belong to each other
“I am rather afraid my own dear Nigger will think I have
forgotten my promise not to bother him, but I am sure he
loves me & I cannot tell him how happy he makes me &
how dearly I love him & thank him for all his affection
which makes the happiness of my life more & more every
Augustin De Candolle
(1778 – 1841)
Swiss botanist of French
ancestry, born in Italy.
Acquaintance of Cuvier and
Published many volumes
about plants using a natural
(non-Linnean) classification.
Spoke of “Nature’s War” and
the “Warring of Species”
competing with each other.
De Candolle visited Britain
in 1839 and Darwin – who
quotes him many times –
had him over for dinner.
1839, August – Darwin publishes his first book, and first
best-seller: A Journal of Researches into the Geology and
Natural History of the Various Countries Visited by H.M.S.
Beagle under the Command of Captain FitzRoy, R.N. from
1832 to 1836 is published. (Later editions simplify the title
to Voyage of the Beagle.)
This book was quickly regarded as one a very great travel
book, and has gained the reputation of being one of the
greatest travel books ever written. Edward O. Wilson calls
it “intellectually the most important travel book of all time.”
It was actually the third volume of three volumes about the
voyage of the HMS Beagle, the first two written by
FitzRoy, but became the most popular one (to FitzRoy’s
Title page to
first edition
(1839) of
Voyage of the
Beagle. Note
the original
long title, later
From the Preface to the 1845 edition of The
Voyage of the Beagle
“As I feel that the opportunities which I enjoyed of
studying the Natural History of the different countries we
visited, have been wholly due to Captain Fitz Roy, I hope I
may here be permitted to repeat my expression of gratitude
to him; and to add that, during the five years we were
together, I received from him the most cordial friendship
and steady assistance. Both to Captain Fitz Roy and to all
the Officers of the Beagle I shall ever feel most thankful
for the undeviating kindness with which I was treated
during our long voyage.”
Excerpt from The Voyage of the Beagle:
“I was much interested, on several occasions, by watching the
habits of an Octopus, or cuttle-fish. Although common in the
pools of water left by the retiring tide, these animals were not
easily caught. By means of their long arms and suckers, they
could drag their bodies into very narrow crevices; and when thus
fixed, it required great force to remove them. At other times they
darted tail first, with the rapidity of an arrow, from one side of the
pool to the other, at the same instant discolouring the water with a
dark chestnut-brown ink. These animals also escape detection by
a very extraordinary, chameleon-like power of changing their
colour. They appear to vary their tints according to the nature of
the ground over which they pass: when in deep water, their
general shade was brownish purple, but when placed on the land,
or in shallow water, this dark tint changed into one of a yellowish
green. …
Excerpt continued …
“The colour, examined more carefully, was a French grey,
with numerous minute spots of bright yellow: the former of
these varied in intensity; the latter entirely disappeared and
appeared again by turns. These changes were effected in
such a manner, that clouds, varying in tint between a
hyacinth red and a chestnut-brown, were continually
passing over the body. Any part, being subjected to a slight
shock of galvanism, became almost black: a similar effect,
but in a less degree, was produced by scratching the skin
with a needle. These clouds, or blushes as they may be
called, are said to be produced by the alternate expansion
and contraction of minute vesicles containing variously
coloured fluids.”
Excerpt from The Voyage of the Beagle:
“This cuttle-fish displayed its chameleon-like power both
during the act of swimming and whilst remaining
stationary at the bottom. I was much amused by the
various arts to escape detection used by one individual,
which seemed fully aware that I was watching it.
Remaining for a time motionless, it would then stealthily
advance an inch or two, like a cat after a mouse;
sometimes changing its colour: it thus proceeded, till
having gained a deeper part, it darted away, leaving a
dusky train of ink to hide the hole into which it had
Excerpt concluded …
“While looking for marine animals, with my head about two
feet above the rocky shore, I was more than once saluted by
a jet of water, accompanied by a slight grating noise. At
first I could not think what it was, but afterwards I found
out that it was this cuttle-fish, which, though concealed in a
hole, thus often led me to its discovery. That it possesses
the power of ejecting water there is no doubt, and it
appeared to me that it could certainly take good aim by
directing the tube or siphon on the under side of its body.
From the difficulty which these animals have in carrying
their heads, they cannot crawl with ease when placed on the
ground. I observed that one which I kept in the cabin was
slightly phosphorescent in the dark.”
Children of Charles and Emma Darwin
1839, December 27
1841, March 2
1842, September 23
1843, September 25
1845, July 9
1847, July 8
1848, August 16
1850, January 15
1851, May 13
1856, December 6
William Erasmus Darwin (1839 – 1914)
Anne “Annie” Elizabeth (1841 – 1851)
Mary Eleanor; died on October 16.
Henrietta “Etty” Emma (1843 – 1930)
George Howard (1845 – 1912)
Elizabeth (1847 – 1926)
Francis (1848 – 1925)
Leonard (1850 – 1943)
Horace (1852 – 1928)
Charles Waring (1856 – 1858)
Emma’s age at the births of her ten children were 31, 32, 34, 35,
37, 39, 40, 41, 44, and 48.
William Erasmus Darwin (1839 – 1914)
Photo of Charles Darwin and
his first child, his son
William, in the early 1840s.
William went to Christ’s
College, Cambridge and
became a banker in
He married Sara Ashburner
from New York; they had no
children. He was very nice
and maybe the best-liked in
the family.
Anne “Annie”
Elizabeth Darwin
(1841 – 1851)
The Darwin’s second
child and first daughter.
She quickly became
Darwin’s favorite. When
she died (perhaps of
tuberculosis) in 1851,
Darwin was moved a week
later to write a memoir
about her, probably the
most emotional words he
ever wrote.
“Our poor child, Annie, was born in Gower St on March 2d.
1841 & expired at Malvern at Midday on the 23d of April
I write these few pages, as I think in after years, if we live, the
impressions now put down will recall more vividly her chief
characteristics. From whatever point I look back at her, the main
feature in her disposition which at once rises before me is her
buoyant joyousness tempered by two other characteristics,
namely her sensitiveness, which might easily have been
overlooked by a stranger & her strong affection. Her joyousness
and animal spirits radiated from her whole countenance &
rendered every movement elastic & full of life & vigour. It was
delightful & cheerful to behold her. Her dear face now rises
before me, as she used sometimes to come running down stairs
with a stolen pinch of snuff for me, her whole form radiant with
the pleasure of giving pleasure. …
“Even when playing with her cousins when her joyousness
almost passed into boisterousness, a single glance of my
eye, not of displeasure (for I thank God I hardly ever cast
one on her,) but of want of sympathy would for some
minutes alter her whole countenance. This sensitiveness to
the least blame, made her most easy to manage & very
good: she hardly ever required to be found fault with, &
was never punished in any way whatever. Her sensitiveness
appeared extremely early in life, & showed itself in crying
bitterly over any story at all melancholy; or on parting
with Emma even for the shortest interval. Once when she
was very young she exclaimed ‘Oh Mamma, what should
we do, if you were to die.’— ‘Mamma: what shall we do
when you are dead?’ …
“The other point in her character, which made her joyousness
& spirits so delightful, was her strong affection, which was of a
most clinging, fondling nature. When quite a Baby, this showed
itself in never being easy without touching Emma, when in bed
with her, & quite lately she would when poorly fondle for any
length of time one of Emma's arms. When very unwell, Emma
lying down beside her, seemed to soothe her in a manner quite
different from what it would have done to any of our other
children. So again, she would at almost anytime spend half-anhour in arranging my hair, ‘making it’ as she called it
‘beautiful,’ or in smoothing, the poor dear darling, my collar
or cuffs, in short in fondling me. She liked being kissed; indeed
every expression in her countenance beamed with affection &
kindness, & all her habits were influenced by her loving
disposition. …
“Besides her joyousness thus tempered, she was in her manners
remarkably cordial, frank, open, straightforward natural and
without any shade of reserve. Her whole mind was pure &
transparent. One felt one knew her thoroughly & could trust
her: I always thought, that come what might, we should have
had in our old age, at least one loving soul, which nothing
could have changed. She was generous, handsome &
unsuspicious in all her conduct; free from envy & jealousy;
goodtempered & never passionate. Hence she was very popular
in the whole household, and strangers liked her & soon
appreciated her. The very manner in which she shook hands
with acquaintances showed her cordiality. Her figure &
appearance were clearly influenced by her character: her eyes
sparkled brightly; she often smiled; her step was elastic & firm;
she held herself upright, & often threw her head a little
backwards, as if she defied the world in her joyousness. …
“For her age she was very tall, not thin & strong. Her hair
was a nice brown & long; her complexion slightly brown;
eyes, dark grey; her teeth large & white. The
Daguerreotype is very like her, but fails entirely in
expression: having been made two years since, her face
had become lengthened & better looking. All her
movements were vigorous, active & usually graceful: when
going round the sand-walk with me, although I walked fast,
yet she often used to go before pirouetting in the most
elegant way, her dear face bright all the time, with the
sweetest smiles. …
“Occasionally she had a pretty coquettish manner towards me;
the memory of which is charming: she often used exaggerated
language, & when I quizzed her by exaggerating what she had
said, how clearly can I now see the little toss of the head &
exclamation of ‘Oh Papa what a shame of you.’— She had a
truly feminine interest in dress, & was always neat: such
undisguised satisfaction, escaping somehow all tinge of conceit
& vanity, beamed from her face, when she had got hold of some
ribbon or gay handkerchief of her Mamma's.— One day she
dressed herself up in a silk gown, cap, shawl & gloves of Emma,
appearing in figure like a little old woman, but with her
heightened colour, sparkling eyes & bridled smiles, she looked,
as I thought, quite charming. She cordially admired the younger
children; how often have I heard her emphatically declare, ‘what
a little duck, Betty is, is not she?’ …
“She was very handy, doing everything neatly with her hands:
she learnt music readily, & I am sure from watching her
countenance, when listening to others playing, that she had a
strong taste for it. She had some turn for drawing, & could copy
faces very nicely. She danced well, & was extremely fond of it.
She liked reading, but evinced no particular line of taste. She
had one singular habit, which, I presume would ultimately have
turned into some pursuit; namely a strong pleasure in looking
out words or names in dictionaries, directories, gazeteers, & in
this latter case finding out the places in the Map: so also she
would take a strange interest in comparing word by word two
editions of the same book; and again she would spend hours in
comparing the colours of any objects with a book of mine, in
which all colours are arranged & named. …
“Her health failed in a slight degree for about nine months
before her last illness; but it only occasionally gave her a day of
discomfort: at such times, she was never in the least degree
cross, peevish or impatient; & it was wonderful to see, as the
discomfort passed, how quickly her elastic spirits brought back
her joyousness & happiness. In the last short illness, her
conduct in simple truth was angelic; she never once
complained; never became fretful; was ever considerate of
others; & was thankful in the most gentle, pathetic manner for
everything done for her. When so exhausted that she could
hardly speak, she praised everything that was given her, & said
some tea ‘was beautifully good.’ When I gave her some water,
she said ‘I quite thank you’; & these, I believe were the last
precious words ever addressed by her dear lips to me. …
“But looking back, always the spirit of joyousness rises
before me as her emblem and characteristic: she seemed
formed to live a life of happiness: her spirits were always
held in check by her sensitiveness lest she should displease
those she loved, & her tender love was never weary of
displaying itself by fondling & all the other little acts of
affection.— We have lost the joy of the Household, and the
solace of our old age:— she must have known how we loved
her; oh that she could now know how deeply, how tenderly
we do still & shall ever love her dear joyous face. Blessings
on her.— April 30. 1851.”
Annie Darwin’s
tombstone at
Malvern Priory.
“A dear and good
Annie’s death
caused Darwin to
lose the last vestige
of his belief in
Henrietta Emma Darwin ("Etty") (1843 – 1930)
Henrietta married Richard Buckley Litchfield in August of
1871; they had no children.
Henrietta acted as editor for much of her father’s writing.
She also edited the personal letters of her mother Emma
Darwin and had them published in 1904. The value of
this editing work of hers has probably not been fully
recognized by posterity.
Sir George Howard Darwin (1845 – 1912)
• A mathematician and astronomer;
the most distinguished of Darwin’s
• Known for his work on tidal forces
• Won the Gold Medal of the Royal
Astronomical Society in 1892
• Elected Fellow of the Royal Society
(like his brothers Francis and Horace)
• His four children were the artist
Gwen Raverat, the physicist Charles
Galton Darwin, Margaret Elizabeth
(who married Sir Geoffrey Keynes,
younger brother of John Maynard
Keynes), and William Robert Darwin
Mary Eleanor Darwin was born September 23, 1842
and died a few weeks later on October 16.
Elizabeth Darwin (1847 – 1926) was never married
and had no children.
Charles Waring Darwin, the last child of Charles and
Emma Darwin, was born on December 6, 1856 (when
Emma Darwin was 48) and died on June 28, 1858, just
three days before the presentation by Charles Lyell
and Joseph Hooker of the papers on natural selection
by Darwin and Wallace on July 1, 1858. He lacked his
full share of intelligence, according to his sister Etty,
and was almost certainly retarded – maybe a Down
syndrome child.
Sir Francis Darwin (1848 – 1925)
• A botanist specializing in plant physiology; helped his father with
experiments on plants and was co-author of his father’s The Power
of Movement in Plants (1880).
• Elected a Fellow of the Royal Society (1879) like his brothers
George and Horace.
• Professor of Botany at Cambridge University from 1884 to 1904
• Edited and published his father’s expurgated Autobiography in
1887, removing some passages at the request of his mother. (His
niece Nora Barlow published the unexpurgated version in 1959.)
• Edited and published much of his father’s correspondence in 1887
and 1905.
• Married to Amy Ruck (one son: Bernard) and, after her death in
childbirth, Ellen Crofts (one daughter: Frances)
• Knighted in 1913.
Leonard Darwin (1850 – 1943)
• Became a soldier in the Royal Engineers in 1871 and major
from 1890 on. Teacher (at School of Military Engineering at
Chatham; liberal-unionist M.P., economist, eugenicist
• Married twice but had no children.
• Mentor and sponsor of the noted statistician/geneticist R. A.
Fisher, an important figure in the Modern Evolutionary
Synthesis of the 1940s and 1950s (Visiting Professor at ISU in
• Upon his death in 1943, R. A. Fisher said, “My very dear
friend Leonard Darwin was surely the kindest and wisest man I
ever knew.”
Darwin and
her son
Lenny (born
in 1850)
Sir Horace Darwin (1851 – 1928)
• Founder in 1881 of the Cambridge Scientific Instrument
Company (“Horace’s Shop”)
• Elected a Fellow of the Royal Society like his brothers
Francis and George.
• Knighted in 1918
• His daughter Emma Nora Darwin Barlow edited the
unabridged Autobiography of Charles Darwin published
in 1959 to coincide with the 100th anniversary of the
publication of On the Origin of Species.
Apes on Exhibit
The Zoological Gardens in Regent’s Park exhibited
some great apes beginning in 1835. The first was a
chimpanzee named Tommy who died of tuberculosis
a few months later. He was dressed in a sailor’s suit;
Mrs. Lyell saw him and said he had a “painfully
humanlike expression.”
From 1837 to 1839 there was an orang-utan from
southeast Asia, named Jenny, who was followed by a
second orang-utan, also named Jenny, in 1841, who
survived until 1844. After that, apes were rare in
Britain for decades.
Orang-utan Jenny Number 1
Charles Darwin visited Jenny in the spring of 1838 and was
captivated. He returned twice in the next few months to
study her some more. She seemed pleased by three items
that he brought her – a mouth organ, some fresh
peppermint, and a spring of verbena. Showing Jenny her
reflection in a mirror, she seemed astonished.
In one of the notebooks he was keeping, he wrote, in his
usual abbreviated style, “Let man visit Ouranoutang in
domestication ... see its intelligence ... and then let him
boast of his proud preeminence ... Man in his arrogance
thinks himself a great work, worthy the interposition of a
deity. More humble and I believe true to consider him
created from animals.”
“Man [is] an ape
who chatters to
himself of kinship
with the archangels while
filthily he digs for
– from James
Branch Cabell’s
“Tell the rabble my name
is cabble.”
Orang-utan Jenny Number 2
Queen Victoria and Prince Albert visited the
Zoological Gardens in 1842 to see the second
orang-utan named Jenny. It made a great
impression on the queen, as it did on everyone
who saw her.
In her diary Queen Victoria wrote that Jenny was
“too wonderful,” and prepared and drank tea,
“doing everything by word of command.”
The Queen also said Jenny was “frightful, and
painfully and disagreeably human.”
1842 – Darwin finished his book on coral reefs, giving for
the first time the correct explanation of their formation,
having convinced Lyell that the latter’s explanation was not
correct. “This book, though a small one, cost me twenty
months of hard work, as I had to read every work on the
islands of the Pacific and to consult many charts. It was
thought highly-of by scientific men, and the theory therein
given is, I think, now well established.”
September 17, 1842 – Darwin moved to Down House,
Downe, Kent, about 15-16 miles from the center of London,
which he had purchased since he and Emma decided they
preferred to live in the country. Emma had moved there
three days earlier, on September 14, 1842. This was their
home the rest of their lives, and today the home is a
“In June 1842 I first allowed myself the satisfaction
of writing a very brief abstract of my theory in pencil in 35
pages; and this was enlarged during the summer of 1844
into one of 230 pages, which I had fairly copied out and still
The 1842 sketch was written in May and June, and
Darwin was using the term “natural selection” in his theory.
The sketch itself was secret, not shown to Emma or any of
his colleagues.
In late 1843 he resumed work on the sketch, writing
it out much more carefully and methodically; he finished it
in July 1844 and had it copied neatly. It was written to be
persuasive, with evidence for all his ideas, but he was not
ready to publish it.
Darwin next wrote an extraordinary letter to Emma about the sketch
and what should be done with it if he died.
“My dear Emma,
I have just finished my sketch of my species theory. If, as I
believe that my theory is true & if it be accepted even by one competent
judge, it will be a considerable step in science.
I therefore write this, in case of my sudden death, as my most
solemn & last request, which I am sure you will consider the same as if
legally entered into my will, that you will devote £400 to its publication &
further will yourself, or through Hensleigh [Wedgwood, Darwin’s
brother-in-law], take trouble in promoting it. – I wish that my sketch be
given to some competent person with this sum to induce him to take
trouble in its improvement, & enlargement.”
The letter went on at great length. Darwin suggested as possible
editors Charles Lyell, Edward Forbes, William Lonsdale, John Stevens
Henslow, Joseph Hooker (the only person Darwin told about the essay
until 1856), Hugh Strickland, and Robert Owen.
This letter suggests that Darwin knew:
• That publication of his theory would be an affront to all
religious persons, including his wife Emma, and that a
storm of controversy – which he absolutely did not want to
be subjected to, would ensue.
• That a very large amount of work remained to give the
theory the proper documentation that it needed.
• That someone else needed to present the theory to the
scientific establishment and to the public, and that it needed
to be someone with a strong, persuasive personality. That
person had already been born, but he was at the time still a
teenager, unknown to either Darwin or the world of
Vestiges of the Natural History of Creation
1844 – Published by a noted London medical
publisher (John Churchill).
Author was anonymous and unknown to the
publisher and the printer, who received the
manuscript, in an unrecognized female hand, from
Alexander Ireland in Manchester.
During the author’s lifetime, only five persons knew
the identity of the author.
» Anonymous works were not uncommon in Victorian
England, but they didn’t exist in science.
Vestiges of the Natural History of Creation …
A well-written (but highly criticized) book that was
an immediate success and went through many
Author not revealed until 12th edition (1884).
Vestiges presented a cosmic theory of
transmutation (“evolution” in modern terms):
everything in the universe had developed from
previous forms, including the solar system, Earth,
rocks, plants and corals, fish, land plants, reptiles
and birds, mammals, and even man.
Vestiges of the Natural History of Creation …
Cited the fossil record as showing the progression of
plants and animals from simple to complex forms,
culminating in humans, with Caucasians the highest.
Even human mental abilities had evolved from those
of animals.
God – seemingly accepted by the author – played no
active role in these processes, as evidenced by flawed
Vestiges of the Natural History of Creation …
“Not one species of any creature which flourished before
the tertiary (Ehrenberg’s infusoria excepted) now exists;
and of the mammalia which arose during that series,
many forms are altogether gone, while of others we have
now only kindred species. Thus to find not only frequent
additions to the previous existing forms, but frequent
withdrawals of forms which had apparently become
inappropriate — a constant shifting as well as advance —
is a fact calculated very forcibly to arrest attention. A
candid consideration of all these circumstances can
scarcely fail to introduce into our minds a somewhat
different idea of organic creation from what has hitherto
been generally entertained.”
Vestiges of the Natural History of Creation …
“Some other idea must then come to with regard to the
mode in which the Divine Author proceeded in the
organic creation…
“...how can we suppose that the august Being who
brought all these countless worlds into form by the
simple establishment of a natural principle flowing
from his mind, was to interfere personally and specially
on every occasion when a new shell-fish or reptile was
to be ushered into existence on one of these worlds?
Surely this idea is too ridiculous to be for a moment
Vestiges of the Natural History of Creation …
“… Thus, the scriptural objection quickly vanishes, and
the prevalent ideas about the organic creation appear
only as a mistaken inference from the text, formed at a
time when man's ignorance prevented him from drawing
therefrom a just conclusion.
“To a reasonable mind the Divine attributes must appear,
not diminished or reduced in some way, by supposing a
creation by law, but infinitely exalted. It is the narrowest
of all views of the Deity, and characteristic of a humble
class of intellects, to suppose him acting constantly in
particular ways for particular occasions. It, for one thing,
greatly detracts from his foresight, the most undeniable of
all the attributes of Omnipotence. It lowers him towards
the level of our own humble intellects.”
Vestiges of the Natural History of Creation …
This book presented a Lamarckian evolutionary
view of life, but the author rejected Lamarck’s
evolutionary mechanism and even derided it,
perhaps because Lamarck was not highly
regarded by biologists in the mid-19th century.
However, the book convinced many readers that
evolution was real, and that God had not created
the universe, but created the natural laws that
allowed evolution to occur.
Vestiges of the Natural History of Creation …
The book was severely criticized by the clergy (many of
whom considered it atheistic in intent) and by scientists,
who recognized that the author was well-read in science
but accepted too many odd and discredited facts and
theories and made many errors.
Darwin’s geology professor Adam Sedgwick was one of
the most vociferous critics, and Darwin paid close
attention to his criticisms in order to be aware of
criticisms that might be made of his own work once it
was published. He realized that his own work could
also produce a firestorm of criticism.
The Author of the
The author of the
Vestiges of the Natural
History of Creation
was not revealed until
1884 (two years after
Darwin’s death). It
was Robert Chambers
(1801 – 1871) , a
Scottish publisher and
Robert Chambers (1802 – 1871)
Robert Chambers and his brother William formed the famous
publishing firm W. & R. Chambers. Their well-known works
included the Cyclopaedia of English Literature; Chambers's
Journal of Literature, Science and Arts; Chambers’s
Encyclopedia; Life and Works of Robert Burns; Domestic
Annals of Scotland, and other books about history and
Both Chambers brothers were born with six fingers on each
hand and six toes on each foot.
A year after Robert’s death, his brother William published a
biography of him which hid the fact that he had authored
Vestiges. The 12th edition (1884, after William’s death) did
reveal the author.
Darwin’s Most Important Supporters
Charles Lyell (1797 – 1875): geologist in London
Asa Gray (1810 – 1888): American botanist at Harvard
Joseph Dalton Hooker (1817 – 1911): botanist at Kew
Alfred Russel Wallace (1823 – 1913)
Thomas Henry Huxley (1825 – 1895)
Ernst Haeckel (1834 – 1919): German biologist
Asa Gray (1810 – 1888)
Asa Gray, professor of
botany at Harvard University
from 1842 to 1873, was the
most prominent American
botanist in the 19th century.
Darwin corresponded with
him, learning many facts of
use to him, and Gray became
his strongest supporter in the
US, despite his belief that
God was directing the
Noted Works by Gray
Gray’s Manual of the Botany of the Northern United
States became the standard field guide on northern plants.
Gray’s essays on “Darwinism” and the rival theories of
Louis Agassiz were collected in 1876 in Gray’s book,
Darwiniana. Gray discussed teleology extensively in the
book (he believed in final causes), and believed that
Darwin’s theory of evolution by natural selection was not
an atheistic theory. Today, most biologists do not believe
in final causes, or in a goal to evolution.
Louis Agassiz
(1807 – 1873)
Swiss naturalist (geologist
and zoologist) trained in
Europe (a student of both
Humboldt and Cuvier) who
moved to America in 1846
and became a professor at
Harvard in 1847. He died in
Cambridge, Massachusetts
in 1873. A great glaciologist
and zoologist, but …
Agassiz opposed
Darwin’s ideas,
believing in creation.
He also regarded
different races of
humans as different
species, differently
created, and his ideas
and writings are
regarded today as racist.
Right: Agassiz statue
at Stanford
University after the
1906 earthquake.
Joseph Dalton Hooker
English botanist, son of the
prominent botanist, Sir
William Jackson Hooker.
Father and son were both
directors of the Royal Botanic
Gardens at Kew.
Hooker went on many
expeditions all over the world
during his life, including
Antarctica and the Himalayas.
Hooker and Darwin
After Darwin became acquainted with Hooker, he had
many discussions with him, and often wrote him letters,
depending not only on his expertise in botany but also his
thoughts on Darwin’s ideas. He was one of the first two
scientists in whom he confided his theory of evolution
through natural selection, having realized that Hooker
was wondering about many of the same questions that
had occurred to Darwin, and was receptive to the
possibility of the transmutation of species.
Hooker played a decisive role at many important points
in Darwin’s life, as we shall see.
Sir Joseph Dalton Hooker, Lady Hooker (his second
wife), Mrs. T. H. Huxley, and Ursula Darwin in 1909.
Cirripedia (Barnacles)
On October 1, 1846, Darwin finished correcting the page proofs to
his Geological Observations on South America and immediately
began working on his last Beagle specimens – a dozen or so
barnacles. Originally intending to write a short paper about them,
he actually worked on barnacles for eight years (1846 – 1854),
gathering specimens from anyone and everyone and studying them
until he understand them and their evolution perfectly; he wrote
four volumes about the cirripedia (1851 – 1854), two on fossil
barnacles and two on living barnacles.
So assiduously did he work on his specimens that his younger
children thought this must be what all fathers do. Once his son
George, while visiting at the home of a playmate, asked, “Where
does your father do his barnacles?”
One reason Darwin worked so long and hard on barnacles
was a chance remark Joseph Hooker had made to him
about 1845, that one should not take seriously the opinions
of a naturalist who had not carefully studied real species.
This comment was not directed at Darwin, but Darwin
realized it applied to him – he had done long careful work
on geological topics but not biological topics.
He wrote to Hooker:
“How painfully (to me) true is your remark that no one has
hardly a right to examine the question of species who has
not minutely described many.”
Darwin’s work on barnacles earned him a reputation as a
biologist (before, he was regarded as a geologist) and won
him the Royal Medal of the Royal Society in1853.
1851: Charles Darwin meets Thomas Henry Huxley,
then only 26 (Darwin is 42), soon after his return from
his voyage on the HMS Rattlesnake.
Darwin finds Huxley rather scary because he is so
brilliant, so witty, so well read, so sharp in his
criticisms, and obviously ambitious.
Darwin decides he wants to make a friend of Huxley
and he wants his scientific work to impress Huxley. In
1853 Darwin first approaches Huxley about reviewing
some of Darwin’s books in the press – and Huxley
does so, always praising them highly.
Born 4 May 1825, Ealing, Middlesex
Died 29 June 1895, Eastbourne, Sussex
Huxley at 21 in 1846
Huxley at 55 in 1880
• Self-taught; his formal schooling was two years of elementary
school between the ages of 8 and 10.
• A very friendly man – except to his scientific adversaries – loyal
to his friends, devoted to his wife and family.
• Became known as “Darwin’s bulldog” for his fierce defense of
Darwin and his work. Biographer Adrian Desmond refers to him
as “Darwin’s Rottweiler” and as “the devil’s disciple” (the devil
being Darwin).
• The best anatomist of his age and a staunch advocate for
education. Champion of the idea that birds descended from
dinosaurs, in particular therapods – the commonly-accepted view
today, after many arguments and studies and the dominance of
other theories for much of the twentieth century.
Types of naturalists
• Field naturalists – they observe the natural world,
describe it, draw or photograph it, etc. Most
naturalists before the 19th century were field
• Laboratory naturalists – study and dissect specimens
and fossils in the laboratory. Huxley was the best of
the lab naturalists, beginning as a teenager and
flowering during his voyage on the HMS Rattlesnake.
• Experimental naturalists – carry out experiments
with animals or plants, as Darwin often did.
Huxley’s intellect
• A man of immense intellectual abilities and an indefatigable worker;
his colleagues all stood in awe of him. Wallace felt inferior to Huxley,
but not to Darwin or Lyell. Darwin and Hooker also felt inferior to
• “An intelligence so luminous that it shed light all around him on any
topic which came within his range.” – Justin McCarthy (1899)
• “Probably the most trenchant intellect of the time.” – John Skelton
• “Huxley had more talents than two lifetimes could have developed.
He could think, draw, speak, write, inspire, lead, negotiate, and wage
multifarious war against earth and heaven with the cool professional
ease of an acrobat supporting nine people on his shoulders at once.” –
William Irvine (Apes, Angels and Victorians, 1955)
• An agnostic (to use a word that he coined to describe himself and
Darwin), yet extremely familiar with the Bible and able to quote it
extensively. “And yet,” a bishop’s wife once exclaimed in
wonderment, “I hear that he is a devoted husband and an
affectionate father.”
• The first professional “scientist” (a word that became common in
the 1870s).
• Given a job teaching at London’s three-year-old Royal School of
Mines, he remained there 31 years and turned it into a premier
institution of higher education, a forerunner of the Imperial
College. He turned down many offers from other prominent
institutions, including Oxford and Harvard, in part because he
wanted to remain in London.
Huxley’s Youth
Huxley was the 7th of the 8 children of George Huxley and
Rachel Withers. When he was born in 1825 the family
lived above a butcher’s shop in Ealing, a small Middlesex
village noted for what was reputedly the finest private
school in England – Great Ealing School.
Great Ealing School had many famous pupils, including
William S. Gilbert (of Gilbert and Sullivan), John Henry
Cardinal Newman, the author Frederick Marryat, and
Thomas Henry Huxley.
George Huxley was a mathematics teacher at Ealing, but
apparently a mediocre teacher, and he was let go (fired?) in
1835, when Thomas Huxley was 10.
Huxley’s parents
Huxley didn’t resemble his father George Huxley much,
other than inheriting an ability to draw and an interest in
reading. George Huxley appears not to have been noted for
his intellect.
He appears to have taken after his restless, talkative, hardworking mother, whom he described as “a slender brunette,
of an emotional and energetic temperament, and possessed
of the most piercing black eyes. She had an excellent
mental capacity. Her most distinguishing characteristic,,
however, was rapidity of thought… If my time were to
come over again, there is nothing I would less willingly
part with than my inheritance of mother-wit.”
As a teenager, after leaving Ealing School at the age of 10,
Huxley appears to have read widely, mainly from his
father’s books, keeping for a while a little journal he
entitled Thoughts and Doings.
“My great desire was to be a mechanical engineer, but the
fates were against this, and while very young I commenced
the study of medicine under a medical brother-in-law [Dr.
John Cooke].”
Two of Huxley’s older sisters had married physicians.
When 13 or 14 Huxley attended a post-mortem
examination which took several hours, and though it
fascinated him it was a mental shock and left him ill
(hypochondria?) for some time.
In January 1841, not yet 16, he was apprenticed to
Thomas Chandler, a practitioner in the East End.
“I saw strange things … people who came to me
for medical aid and who were really suffering from
nothing but slow starvation. I have not forgotten –
and am not likely to forget so long as memory
holds … Alleys nine or ten feet wide, I suppose,
with tall houses full of squalid drunken men and
women … All this within hearing of the traffic of
the Strand, within easy reach of the wealth and
plenty of the city.”
In May 1842, just after turning 17, Huxley saw an announcement
about a public competition sponsored by the Pharmaceutical
Society. Huxley decided to enter the competition and studied day
and night for two months to prepare himself for the examination.
Huxley came in second, winning the Silver Medal of the
Pharmaceutical Society, receiving a free scholarship to Charing
Cross Hospital, where he studied for two years. He was a student of
the eminent ophthalmologist and physiologist Thomas Wharton
Jones (1808 – 1891).
In his younger days Jones had been an assistant to Robert Knox at
the University of Edinburgh and bought for him some cadavers
from Burke and Hare, who turned out to be body-snatchers; Burke
was hanged, Hare imprisoned, Knox was apparently unaware of the
source of the cadavers but his career was ruined.
Burke the butcher, Hare the thief, Knox the boy who buys the beef.
Thomas Wharton-Jones (1808 – 1891)
One year older than Darwin, 17 years older than Huxley.
Born in Scotland, studied medicine at University of
Edinburgh, was assistant (1827 – 1828) to Robert Knox
and bought bodies for Knox, but was cleared in the famous
Burke & Hare case.
Went afterwards to Glasgow to work with William
Mackenzie, the great ophthalmologist, and himself became
a noted ophthalmologist and physiologist.
From 1851 to 1881 was Professor of Ophthalmic Medicine
and Surgery at University College, London.
Remained a friend of Huxley all his life.
Influence of T. W. Jones on T. H. Huxley
Jones was Huxley’s anatomy professor at Charing Cross
Hospital, where he
“not only captured his imagination but gave a permanent
direction to Huxley’s life. This heroic individual was a
pale, dry-looking little man who lectured ‘with downcast
eyes, and fingering his watch chain.’ What he said was
cold, lucid, logical, and severely exact, indicating a great
and precise knowledge. ‘Quite to my taste,’ wrote
Huxley.” – William Irvine, Apes, Angels, and Victorians.
“No doubt it was very largely my own fault, but the only
instruction from which I ever obtained the proper effect of
education was that which I received from Mr. Wharton Jones,
who was the lecturer on physiology at the Charing Cross School
of Medicine. The extent and precision of his knowledge impressed
me greatly, and the severe exactness of his method of lecturing
was quite to my taste. I do not know that I have ever felt so much
respect for anybody as a teacher before or since. I worked hard to
obtain his approbation, and he was extremely kind and helpful to
the youngster who, I am afraid, took up more of his time than he
had any right to do. It was he who suggested the publication of
my first scientific paper—a very little one—in the Medical
Gazette of 1845, and most kindly corrected the literary faults
which abounded in it, short as it was; for at that time, and for
many years afterwards, I detested the trouble of writing, and
would take no pains over it.” – Huxley’s Autobiography
Voyage of the HMS Rattlesnake (1846 – 1850)
Impoverished and in debt, at the age of 20 Huxley decided to join the
Royal Navy, which would at least provide him with income.
Interviewed by Sir William Burnett, the Physician General of the
Royal Navy, Huxley was accepted.
Huxley was appointed Surgeon’s Mate (an assistant surgeon) on the
HMS Rattlesnake on its voyage of exploration of New Guinea and
Australia, departing December 11, 1846.
Surgeons were normally also the naturalists on board ships of
exploration, expected to make observations and collect samples.
Huxley decided to concentrate on marine invertebrates.
The voyage was down the west coast of Africa, around the Cape of
Good Hope, and across the Indian Ocean to Tasmania (June 24,
The HMS Rattlesnake (1822)
Life on the HMS Rattlesnake
“I wonder if it is possible for the mind of man to conceive
anything more degradingly offensive than the condition of
us 150 men, shut up in this wooden box, being watered
with hot water, as we are now. … The lower and main
decks are completely unventilated: a sort of solution of
man in steam fills them from end to end, and surrounds
the lights with a lurid halo. It’s too hot to sleep, and my
sole amusement consists in watching the cockroaches,
which are in a state of intense excitement and happiness.”
– From Huxley’s Diary.
Huxley had a cabin to himself, but he could not stand
upright in it.
Owen Stanley
The captain of the HMS Rattlesnake was the young and
distinguished Owen Stanley, who was kind, energetic,
idealistic, and hardworking. He liked Huxley and was
very helpful to him. The other officers mostly regarded
Huxley as a troublesome crank, who did things they
didn’t like, such as leaving specimens on the dock to dry.
Illness eventually caused Stanley to relinquish command
of the ship, and both his body and his mind declined until,
in March 1850, he died at Sydney, Australia.
Voyage of the HMS Rattlesnake …
After a brief stop in Tasmania (where the Captain visited his
brother), the ship went to Sydney, staying in the area about
three months. The colonial ladies threw balls for the young
At one party Huxley met Miss Henrietta Anne Heathorn and
was immediately taken with her. Huxley asked her for a
dance but her brother had called up the horses to leave, so
Huxley made her promise to let him have the first dance the
next time they met. She was wearing a red camellia which
he begged to have, and kept all his life.
By their fifth meeting they were engaged, with Huxley
promising to bring her to Britain when he could afford to be
Voyage of the HMS Rattlesnake …
Huxley began writing up results from his marine studies on jellyfish
and other marine invertebrates, sending them to the British naturalist
Edward Forbes (1815 – 1854), active in the Geological Society of
London and a professor of botany at King’s College, London.
Forbes arranged for the publication of Huxley’s results, which made
him famous, so that when he returned to England he was quickly
named a Fellow of the Royal Society, in1850 at the age of 25. The
next year he received the prestigious Royal Society Medal.
Huxley's major paper was On the anatomy and the affinities of the
family of Medusae, published in 1849 in the Philosophical
Transactions of the Royal Society. Huxley united the Hydroid and
Sertularian polyps with the Medusae to form a class to which he
subsequently gave the name of Hydrozoa. The connection he made
was that all the members of the class consisted of two cell layers,
enclosing a central cavity or stomach.
Huxley in London …
Huxley had no job, but managed for several years to
continue on the payroll of the Royal Navy, mostly writing
up his results.
He became acquainted with some of the leading scientists
of the day, such as the botanist Joseph Dalton Hooker, the
physicist John Tyndall, and eventually Darwin and Lyell
and others. He also began a life-long friendship with
Herbert Spencer.
Refusing to return to active service – he wanted to be a
scientist – Huxley was discharged from the Royal Navy.
Now he had to scrounge for money, by working for
publishers and lecturing and carrying out various duties
for scientific societies.
Huxley in London …
He wrote to his sister:
“There is no chance of living by science. I have been loth
to believe it, but it is so. There are not more than four or
five offices in London which a Zoologist or Comparative
Anatomist can hold and live by. Owen, who has a
European reputation, second only to that of Cuvier, gets as
Hunterian Professor £300 a year! which is less than the
salary of many a bank clerk.”
Huxley was offered (low-paying) professorships at several
institutions outside of London, but turned them down,
preferring to remain in London.
Huxley in London …
In 1854, when Huxley’s mentor
Edward Forbes, Professor of
Natural History at the new
(1850) Royal School of Mines
in London, was offered a longdesired position at Edinburgh,
Huxley was given his courses
and eventually his
professorship. Over the years
Huxley held many other
positions simultaneously at the
Royal Institution, the Royal
College of Surgeons, the British
Association for the
Advancement of Science, etc.
Edward Forbes (1815 – 1854)
Bad News and Good News
Unfortunately, Edward Forbes died soon after beginning
his professorship at Edinburgh, at the age of 39.
Huxley was then offered the position at a tempting salary
of £ 1000, but was not interested, especially as the London
authorities immediately matched the offer, providing
Huxley with a measure of financial stability.
Huxley remained faithful to the London school and never
left it, despite good offers in later years from many other
great universities, including Oxford and Harvard.
Huxley’s Marriage
In 1854 Henrietta Heathorn’s father brought her to
London, providing the opportunity for Huxley to marry
Henrietta was very ill when she arrived in England and one
physician gave her six months to live. Huxley decided to
marry her anyway and give her a happy six months, but
she eventually recovered and outlived him by 20 years,
living to the age of 90. They were married in July, 1855.
Huxley’s friends referred to his family as, simply, “The
Happy Family.” Huxley’s devotion to his wife and
children was obvious and remarkable. The confirmed
bachelor, Herbert Spencer, also was devoted to “Netty.”
Huxley’s Children
• Noel Huxley (1856–1860), died aged 4. Huxley was buried near his
son’s grave.
• Jessie Oriana Huxley (1856–1927), married architect Fred Waller in
• Marian Huxley (1859–1887), married the artist John Collier in 1879,
had one child, and died of pneumonia in 1887.
• Leonard Huxley, (1860–1933) author and father of three notable
sons (Aldous, Julian, and Andrew).
• Rachel Huxley (1862–1934) married civil engineer Alfred Eckersley
in 1884, he died in 1895.
• Henrietta (Nettie) Huxley (1863–1940), married Harold Roller,
travelled Europe as a singer.
• Henry Huxley (1865–1946), became a fashionable general
practitioner in London.
• Ethel Huxley (1866–1941), married the artist John Collier (widower
of her sister Marian) in 1889, in Norway.
Leonard Huxley
First marriage to Julia Arnold (related to Matthew Arnold);
their children were the biologist Sir Julian Sorell Huxley
(born in 1887), a son Noel Trevene (born in 1889,
committed suicide in 1914), the writer Aldous Huxley (born
in 1894), and a daughter Margaret Arnold Huxley (1899 –
1981). Julia Arnold died of cancer in 1908.
Second marriage to Rosalind Bruce; they had two sons:
David Bruce Huxley (born 1915) and the Nobel Prizewinning physiologist Andrew Fielding Huxley (born 1917).
Leonard’s major works were the Life and Letters of Thomas
Henry Huxley (3 volumes) and Life and Letters of Joseph
Dalton Hooker (2 volumes).
John Collier
(1850 – 1934)
Noted Pre-Raphaelite
painter, particularly
notable for his many
portraits of famous
He was criticized for
his use of small, almost
This was John
Collier’s portrait
of his father-inlaw, Thomas
Henry Huxley.
Two portraits of Collier’s first wife, Marian Huxley.
Pencil drawing of
Thomas Henry
Huxley by his
daughter, Marian
Huxley Collier
“Portrait of the Artist’s Daughter”
Lady Godiva by John Collier, ca. 1898)
Tannhauser in the Venusberg
“The Cheat” by John Collier
“The Prodigal Daughter” by John Collier
“The Sentence of Death” by John Collier
“The Confession” by John Collier
“The Laboratory”
by John Collier
Richard Owen (1804 – 1892)
A great British biologist, comparative anatomist, and
Started in medicine (to Edinburgh in 1824, shortly before
Darwin). After becoming assistant to the curator of the
museum of the Royal College of Surgeons, he became an
anatomist (“the British Cuvier”).
Sir Richard Owen (1804 – 1892)
1836 – Becomes Hunterian Professor at the Royal College
of Surgeons.
1849 – Succeeds William Clift as the conservator of the
museum at the Royal College of Surgeons.
1856 – Becomes superintendent of the natural history
department of the British museum.
1881 – The British Museum of Natural History (now, the
Natural History Museum) is established, largely through
Owen’s efforts, and is notable as a museum for the public.
1884 – Knighted by QueenVictoria
The Character of Richard Owen
Often mean, vindictive, malicious, deceitful, and often
failed to give credit to others. Voted off the councils of
the Zoological Society and Royal Society for not giving
credit to Chaning Pearce for having discovered
belemnites; this was in his paper on belemnites that earned
him the Royal Medal in 1846.
Very orthodox in his religious views and very
conservative politically and socially.
Opposed Darwin’s theory of evolution by natural selection
and, in particular, the idea that humans were descended
from primate apes. He lost a lengthy argument with
Huxley about the morphology of apes and humans.
Richard Owen
(who lectured in
his academic
robes) with a
giant moa
The moa was a
large, flightless
bird from New
Back to Charles Darwin …
(More on Huxley later)
In the 1850s Darwin continued gathering
information supporting his theory, in
preparation for a major book on the subject.
At the urging of Lyell, he began writing the
book in 1856, a project that would have taken
him quite a few years to complete, except for a
major interruption in 1858.
In the 1850s, while working on the Cirripedia,
Darwin continued gathering information
supporting his theory, in preparation for a major
book on the subject.
With the Cirripedia project finished after eight
years, at the urging of Lyell, Darwin began
writing his “big species book” – tentatively
entitled Natural Selection – in 1856, a project
that would have taken him quite a few years to
complete, except for a major interruption in 1858.
“Early in 1856 Lyell advised me to write out my views
pretty fully, and I began at once to do so on a scale three or
four times as extensive as that which was afterwards
followed in my Origin of Species; yet it was only an
abstract of the materials which I had collected, and I got
through about half the work on this scale. But my plans
were overthrown, for early in the summer of 1858 Mr.
Wallace, who was then in the Malay archipelago, sent me
an essay "On the Tendency of Varieties to depart
indefinitely from the Original Type;" and this essay
contained exactly the same theory as mine. Mr. Wallace
expressed the wish that if I thought well of his essay, I
should sent it to Lyell for perusal.” – Autobiography
Alfred Russel Wallace
Born 8 January 1823 (Usk, Monmouthshire, Wales)
Died 7 November 1913, age 90
14 years younger than Darwin, outlived him by 31
Considered by evolutionary biologists as an
independent co-discoverer of the Law of Natural
Regarded as the premier “Darwinist” among Darwin’s
colleagues, though – to Darwin’s chagrin – he didn’t
think the human mind was the result of evolution.
Alfred Russel Wallace
1848 (age 25)
1878 (age 55)
1913 (age 90).
Wallace was the author of 22 books:
2 Books on Botany:
Palm Trees of the Amazon and Their Uses (1853)
Notes of a Botanist on the Amazon and Andes (2
volumes; 1908)
2 Books on Natural History:
A Narrative of Travels on the Amazon and Rio
Negro, with an Account of the Native Tribes, and
Observations on the Climate, Geology, and Natural History
of the Amazon Valley (1853)
The Malay Archipelago: The Land of the Orang-utan
and the Bird of Paradise; a Narrative of Travel with Studies
of Man and Nature (2 volumes; 1869)
continued . . .
6 Books on Evolutionary Theory:
Contributions to the Theory of Natural Selection: A
Series of Essays (1870)
Tropical Nature, and Other Essays (1878)
Darwinism: An Exposition of the Theory of Natural
Selection with Some of its Applications (1889)
Natural Selection and Tropical Nature: Essays on
Descriptive and Theoretical Biology (1891)
Studies Scientific and Social (2 volumes; 1900)
The World of Life: A Manifestation of Creative
Power, Directive Mind and Ultimate Purpose (1910)
1 Book on Spiritualism (3 editions):
Miracles and Modern Spiritualism: Three Essays
-(1875; 1881; 1896)
3 Books on Biogeography:
The Geographical Distribution of Animals, with a
Study of the Relations of Living and Extinct Faunas as
Elucidating the Past Changes of the Earth’s Surface (1876)
Australasia (1879)
Island Life; or, The Phenomena and Causes of
Insular Faunas and Floras, Including a Revision and
Attempted Solution of the Problem of Geological Climates
continued . . .
6 Books on Social Commentary:
Land Nationalisation: Its Necessity and its Aims, Being a
Comparison of the System of Landlord and Tenant with that of
Occupying Ownership in their Influence on the Well-Being of the
People (1882)
Bad Times: An Essay on the Present Depression of Trade,
Tracing It to its Sources in Enormous Foreign Loans, Excessive
War Expenditure, the Increase of Speculation and of Millionaires,
and the Depopulation of the Rural Districts; with Suggested
Remedies (1885).
The Wonderful Century: Its Successes and Its Failures
My Life: A Record of Events and Opinions (2 volumes;
Social Environment and Moral Progress (1913)
The Revolt of Democracy (1913)
2 Books on the Origins of Life:
Is Mars Habitable? A Critical Examination of
Professor Percival Lowell’s Book “Mars and its
Canals,” with an Alternative Explanation (1907)
Man’s Place in the Universe: A Study of the
Results of Scientific Research in Relation to the Unity,
or Plurality of Worlds (1903)
Wallace’s Most Cited Books:
Darwinism (1889)
The Malay Archipelago (1869)
The Geographical Distribution of Animals (1876)
Island Life (1880)
Tropical Nature, and Other Essays (1878)
Contributions to the Theory of Natural Selection (1870)
My Life (1905) – a 2-volume autobiography that included
many previously-unpublished letters and papers
Wallace’s 747 papers
29% on biogeography, natural history, geology
27% on evolutionary theory, cosmology, the origins of
life, the plurality of worlds
25% on social commentary (land nationalisation, antivaccination, women’s rights, education, etc.)
12% anthropology
7% spiritualism and phrenology
Wallace’s Most Cited Papers
“The Origin of Human Races and the Antiquity of Man
Deduced from the Theory of Natural Selection” (1864)
“On the Tendency of Varieties to Depart Indefinitely from the
Original Type” (1858) – introduced Wallace’s theory of
natural selection; presented at Linnaean Society meeting with
papers by Charles Darwin on July 1, 1858.
“On the Zoological Geography of the Malay Archipelago”
(1859) – identified what is now known as “Wallace’s Line”
“On the Phenomena of Variation and Geographical
Distribution as Illustrated by the Papilonidae of the Malayan
Region” (1864) – discusses Wallace’s theories of species
polymorphism, mimicry, and protective coloration.
Amazon Trip (1848 – 1852)
April 20, 1848: Wallace and Henry Walter Bates (2 years
younger) leave for the Amazon on the H.M.S. Mischief, arriving
29 days later in May 1848 at Pará, Brazil, near the mouth of the
Amazon, and begin working their way up the river, collecting
specimens and taking notes. The purpose, according to a letter
Wallace wrote to Bates, was to “gather facts towards solving
the problem of the origin of species.” They were funding the
trip by sending specimens back to England, where an agent,
Samuel Stevens, would sell them.
March 26, 1850: Wallace and Bates split up, Bates heading for
the Andes and Upper Amazon, Wallace toward Venezuela up the
Rio Negro and later the Rio Uaupés. Wallace’s brother Herbert,
unemployed, joins him but contracts yellow fever and dies June
8, 1851.
The Reaction of Native Peoples to Wallace’s
White Skin, Great Height (over six feet tall), and
Long Beard:
“One of the most disagreeable features of
travelling or residing in this country is the
excessive terror I invariably excite. Wherever I go
dogs bark, children scream, women run, and men
stare with astonishment as though I were some
strange and terrible cannibal monster. Even the
pack horses on the roads and paths start aside
when I appear and rush into the jungle.”
Wallace is famous not only for his independent discovery of
the principle of natural selection, but for his realization of
the importance of geography on biological systems. He
was the developer of the science of biogeography, defined
as the study of biological organisms over space and time.
In his travels in South America, he discovered that similar
species (“closely allied species” in his terminology)
organisms were sometimes different on the two sides of a
major river (such as the Amazon), which had acted as a
barrier to species. He had first noticed this with monkeys.
The Amazon and other great rivers provided several
biogeographical zones in South America.
The main
draining into
the Amazon
are the Rio
Negro on the
north and the
Rio Madeira
on the south.
In a paper “On the Monkeys of the Amazon” read to the
Zoological Society of London on 14 December 1852,
Wallace described four main biogeographical districts in
the Amazon basin:
“Guiana” north of the Amazon and east of the Negro;
“Ecuador” north of the Amazon and west of the Negro;
“Peru” south of the Amazon and west of the Madeira;
“Brazil” south of the Amazon and east of the Madeira.
Wallace regarded these as very different because of their
species, as different as if they had been islands. He
realized that this also was evident in the different species
on the different islands in the Galapagos Archipelago,
which Darwin had described in his Voyage of the Beagle.
Tragedy on the Trip Home
July 1852: Wallace, exhausted and recovering from a threemonth bout with yellow fever at the end of 1851, heads for
England on the brig Helen of Liverpool.
August 6, 1852: The Helen catches fire and everyone has to
leave on lifeboats, Wallace losing most of his notes and
journals and all of his collections (fortunately insured by
Stevens for £ 200).
Ten days later – after constant bailing, starvation, sunburn,
cracked and blistered lips, stale biscuits and raw salt pork, and
little sleep, the men are rescued by the London-bound Jordeson
from Cuba, also a rather decrepit boat.
80 days later the Jordeson made port in England, after
experiencing strong storms and shortages of food and water.
1852 – 1854: Wallace spends 18 months in England,
where he is invited to many scientific meetings and
meets Charles Darwin and Thomas Henry Huxley. He
was living off the proceeds from the insurance Stevens
had provided for him.
Wallace reads in a book that the Malay Archipelago has
unusual plants and animals but is little known – and
decides to go there. The idea of visiting islands and
checking for biogeographical districts appealed to him.
Wallace, with no significant funding, leaves for the
Malay Archipelago in March 1854 on the brig Euxine.
He remains there until 1862.
Wallace first went to Singapore, but it
was too populated to carry out studies
of the indigenous flora and fauna. In
1855 he wound up on the north coast
of Borneo, in the state of Sarawak.
Sarawak was claimed by the Sultan of
Brunei, who had named Englishman
James Brooke as its governor in 1841.
Brooke had turned it into his own private kingdom, ruling
it as the “White Rajah” until 1868, after which it was ruled
by younger members of the Brooke family until World
War II. Brooke had once met Wallace in London and liked
him, and invited him to come to Sarawak, and when
Wallace arrived in 1855 provided him a house to use.
Wallace’s 1855 “Sarawak” Paper
In September 1855, writing from Borneo, Wallace
published a very important paper, “On the Law Which
Has Regulated the Introduction of New Species,” in the
Annals and Magazine of Natural History.
Wallace described the laws governing the geographic
distribution of closely allied species and the implications
of those laws for the transmutation of species – evolution.
He did not have an explanation for evolution, but was
convinced it was occurring and that there was a
mechanism for it. Reading this article, Darwin and his
friends realized Wallace might be very close to coming up
with the idea of natural selection, and Darwin was warned
to start writing up his theory as soon as possible.
“1. Large groups, such as classes and orders, are generally spread
over the whole earth, while smaller ones, such as families and genera,
are frequently confined to one portion, often to a very limited district.
2. In widely distributed families the genera are often limited in range;
in widely distributed genera, well-marked groups of species are
peculiar to each geographical district.
3. When a group is confined to one district, and is rich in species, it is
almost invariably the case that the most closely allied species are
found in the same locality or in closely adjoining localities, and that
therefore the natural sequence of the species by affinity is also
4. In countries of a similar climate, but separated by a wide sea or
lofty mountains, the families, genera and species of the one are often
represented by closely allied families, genera and species peculiar to
the other.
“5. The distribution of the organic world in time is very similar to its
present distribution in space.
6. Most of the larger and some small groups extend through several
geological periods.
7. In each period, however, there are peculiar groups, found nowhere
else, and extending through one or several formations.
8. Species of one genus, or genera of one family occurring in the same
geological time are more closely allied than those separated in time.
9. As generally in geography no species or genus occurs in two very
distant localities without being also found in intermediate places, so in
geology the life of a species or genus has not been interrupted. In other
words, no group or species has come into existence twice.
10. The following law may be deduced from these facts: Every species
has come into existence coincident both in space and time with a preexisting closely allied species.”
Wallace, long sure that evolution was taking place but
not knowing why, came upon his theory during a week
he spent in bed, ill with a fever, thinking about Malthus
and implications of his ideas for the natural world.
Darwin was thunderstruck at the receipt of Wallace’s
paper, and regretted not having already published his
theory. He felt that he – Darwin – deserved priority but
he could not honorably block publication of Wallace’s
essay or rush to publish before him. He sent Wallace’s
manuscript to Lyell, as Wallace had requested, asking
for Lyell’s comments so he (Darwin) could
communicate them to Wallace and ask Wallace’s
permission to have the article published.
Spring 1862: Wallace returns to England
with a collection of 125,660 specimens, including
310 mammals
100 reptiles
8,050 birds
7,500 shells
13,300 butterflies
83,200 beetles and
13,400 other insects
Down, 18th [of June, 1858]
My dear Lyell,
Some year or so ago you recommended me to read a
paper by Wallace in the Annals, which had interested you,
and, as I was writing to him, I knew this would please him
much, so I told him. He has to-day sent me the enclosed,
and asked me to forward it to you. It seems to me well
worth reading. Your words have come true with a
vengeance – that I should be forestalled. You said this,
when I explained to you here very briefly my views of
Natural Selection depending on the struggle for existence. I
never saw a more striking coincidence; if Wallace had my
manuscript sketch written out in 1842, he could not have
made a better short abstract! Even his terms now stand as
heads of my chapters …
Darwin’s letter to Lyell, continued …
Please return me the manuscript, which he does not
say he wishes me to publish, but I shall of course, at once
write and offer to send to any journal. So all my
originality, whatever it may amount to, will be smashed,
though my book, if it will ever have any value, will not be
deteriorated; as all the labour consists in application of
the theory. I hope you will approve of Wallace’s sketch
that I may tell him what you say.
My dear Lyell,
yours most truly,
C. Darwin
“The life of wild animals is a struggle for existence. The full
exertion of all their faculties and all their energies is
required to preserve their own existence and provide for
that of their infant offspring. The possibility of procuring
food during the least favourable seasons, and of escaping
the attacks of their most dangerous enemies, are the
primary conditions which determine the existence both of
individuals and of entire species. These conditions will also
determine the population of a species; and by a careful
consideration of all the circumstances we may be enabled to
comprehend, and in some degree to explain, what at first
sight appears so inexplicable--the excessive abundance of
some species, while others closely allied to them are very
rare.” – Alfred Russel Wallace, 1858.
Lyell immediately consulted with Hooker, who was also
cognizant of Darwin’s long interest in the subject. They
suggested a joint publication of some of Darwin’s writings
(extracts from his 1844 essay and from an October 1857 letter to
Asa Gray at Harvard) and of Wallace’s short (12-page) essay, and
Darwin agreed.
On July 1, 1858, Lyell and Hooker presented these three items
(in alphabetical order by author) at a meeting of the Linnaean
Society; they were later published together in the Journal of the
Society, Wallace’s entitled “On the Tendency of Varieties to
Depart Indefinitely From the Original Type.” Darwin’s son
Charles had died of scarlet fever on June 28, and he didn’t
attend. The papers attracted almost no attention at the time.
Indeed, in his year-end report, the President of the Linnaean
Society remarked that the year 1858 had not been marked by any
great advances in science.
Huxley’s Reaction to the Darwin-Wallace Papers
Thomas Henry Huxley was present at the July 1, 1858
meeting of the Linnean Society, but didn’t seem to get
too excited. He probably didn’t realize the full import of
the discussion.
In September, however, he wrote to Hooker:
“Wallace’s impetus seems to have set Darwin going in
earnest, and I am rejoiced to hear that we shall learn his
views in full, at last. I look forward to a great revolution
being effected.”
Wallace’s Reaction
Darwin wrote to Wallace to tell him the disposition of his
paper, nervous that Wallace might be offended that Darwin
published simultaneously, but Wallace wrote back
indicating he was thrilled with the treatment of his paper.
Wallace generously gave Darwin the major credit for the
theory of evolution through natural selection, which he
always referred to as “Darwinism” (the title of Wallace’s
book on the subject). He once said Darwin deserved 1000
times as much credit as himself, having determined that
Darwin had worked on the theory 20 years, or 1000 weeks,
compared to Wallace’s one week of work on his essay.
Wallace and Darwin were close friends the rest of
Darwin’s life, though they had some major
• Wallace believed that evolution was teleological and
anthropocentric – that humans were special.
• Wallace did not accept the possibility of sexual
selection, and thought he had disproved it; not until the
1960s did sexual selection make a comeback among
evolutionary biologists.
• Wallace was an anti-vivisectionist, opposing
experimentation on live animals.
• Wallace became a spiritualist after 1865.